

помощник...Что же касается трудной работы с большевиками, работы изматывающей, подчас глубоко унижительной для нас интеллигентов, то ..Ведь от этой работы не может же убежать вся интеллигентская Россия. Эта работа, работа не саботажная, работа по совести и без компромиссов в ее конечной цели – наша обязанность, оставшихся тут...» [2].

За год до смерти, в 1926 г. Е.Д. Кускова обсуждала с Л.А. Тарасевичем болезненный и важный для эмиграции вопрос «возвращенства». Тогда он честно ответил ей, что « возвращение в Россию сейчас – подвиг, а не достижение спокойного берега...О массовом возвращении сейчас не может быть и речи» [2.].

Это была честная позиция честного человека, несшего свой крест по жизни, но не нашедшего в себе сил пройти этот путь до конца.

Литература.

1. Плетнев Д.Д., Лев Александрович Тарасевич / Труды II-го Всеукраинского съезда терапевтов (9—14 сентября 1927 г.) / Ред. В. Коган-Ясный. Одесса, 1928.
2. Кускова Е.Д. Л.А. Тарасевич (13 июня 1927) // Современные записки (Париж), 1927. Т. 37. — С. 401—406.

«ОТЕЦ РУССКОГО АКУШЕРСТВА» Н.М. МАКСИМОВИЧ - АМБОДИК И ПЕТЕРБУРСКИЙ ВОСПИТАЛЬНЫЙ ДОМ (1770–1797 гг.)

Фруменкова Т.Г.

Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена, г. Санкт-Петербург

Резюме: статья посвящена знаменитому врачу, первому российскому профессору-акушеру Н.М. Максимовичу-Амбодик (1744—1812),

который много лет служил в Петербургском воспитательном доме и его учреждениях

Ключевые слова: профессор-акушер, просветитель, воспитательный дом

"The father of Russian obstetrics" N.M.Maksimovich-Ambodyk and Petersburg foundling house (1770–1797)

Frumenkova T.G.

Summary: the article is dedicated to a famous doctor, the first Russian Professor- obstetrician N. M.Maksimovich-Ambodik (1744—1812), who for many years served in the St. Petersburg foundling house, and its institutions

Keywords: Professor-obstetrician, educator, foundling house

В августе 1769 г. Московский воспитательный дом получил 22000 руб. от русского посла в Вене кн. Д.М. Голицына. Князь исполнял пожелание своей жены, скончавшейся в Париже в 1761 г. На проценты с этой суммы трое «российских молодых... людей» одновременно могли обучаться медицине в Страсбургском университете. В декабре И.И.Бецкой получил прошение от лекаря Мартына Тереховского и студента училища при Петербургском генеральном сухопутном госпитале Нестора Максимовича. Молодые люди просили «удостоить» их «быть первыми питомцами сего установления» [1, л. 51 – 54 об.; 63 – 63 об.]. В 1770 г. в Страсбург отправились трое студентов, включая и Н.М.Максимовича (1744–1812). Контроль над пансионерами осуществлял Петербургский дом. В 1775 г. Н.М. Максимович блестяще защитил докторскую диссертацию. В 1776 г. он вернулся в Россию, в 1782 г. стал первым российским преподавателем, получившим звание профессора акушерства, с 1784 г. преподавал в училище повивальных бабок Петербургского воспитательного дома [2, с. 3 - 4].

8 апреля 1790 г. Петербургский опекунский совет, «рассуждая», определил, что по генеральному плану «доктор должен повивальным бабкам давать наставления, а в тяжких родах и самым действием им помогать, тако ж и в госпитале находиться в предписывании лекарств и в надзирании над всем прочим, что оказаться может до его звания и

должности». На это место был приглашен «профессор повивального искусства» Н.М. Максимович-Амбодик (от латинского «дважды скажи»: фамилия врача повторяла его отчество). Ему приказали «быть при родильном госпитале для исправления акушерской должности и пользования больных... с жалованьем по 600 руб.». Доктор также «имел смотрение» над аптекой дома, руководил остальными врачами, «пользовавшие» питомцев дома [3, л. 375 – 376 об.].

На протяжении 7 лет Н.М.Максимович был главным врачом Петербургского дома. Он заказывал хирургические инструменты, химикаты и растительное сырье для лекарств, заверял счета аптеки, ходатайствовал о приеме на службу, отправлении на учебу своих сотрудников и повышении их жалования, о создании особых условий для лечения и отдыха больных и ослабленных детей [3, л. 737, 986 - 987 об., 1007 – 1008; 4, 194 – 194 об.]

2 мая 1797 г., в царствование Павла I, «главнокомандующей над воспитательными домами» стала императрица Мария Федоровна. Особое внимание она уделила Петербургскому дому. Выяснив, что до трети питомцев в столице включены в списки больных, 18 мая императрица пригрозила увольнением медикам. Н.М.Максимович-Амбодик посчитал, что его обидели незаслуженно, и попросил защиты у опекунов. Он объяснял, что приносимые в дом младенцы в большинстве своем нездоровы. При возвращении от деревенских кормилиц, у которых они проводили первые 2 – 3 года жизни, дети «покрыты чесоткой, различной сыпью, струпьями, шелудьями, язвами и другими кожными болезнями», помещения дома слишком тесны, и вообще число больных зачастую «ни от начальников, ни от врачей не зависит». Совет не помог доктору, и он написал «апробованное» императрицей прошение об увольнении [5, л. 1 – 5 об.]. Н.М.Максимович-Амбодик стал знаменитым акушером-практиком, одним из основоположников научного акушерства, фитотерапии и педиатрии в России, сторонником и популяризатором педагогических идей Просвещения, чему способствовала его служба в воспитательном доме и его учреждениях.

Литература.

1. Российский государственный исторический архив (далее – РГИА). Ф.759. Оп. 10. Д. 337.
2. Дроздова З.А. Н.М.Максимович-Амбодик (отец русского акушества). Л., 1950.
3. РГИА. Ф. 758. Оп. 1. Д. 18.
4. РГИА. Ф. 758. Оп. 1. Д. 20.
5. РГИА. Ф. 758. Оп. 20. Д. 139.

ГОРДЕЕВ ЯКОВ ЯКОВЛЕВИЧ БЕЛОРУССКИЙ НЕВРОЛОГ, ИЗВЕСТНЫЙ ДЕЯТЕЛЬ ЕВРОПЕЙСКОЙ НАУКИ. 50 ЛЕТ В ЗДРАВООХРАНЕНИИ

Хильмончик Н.Е.

Гродненский государственный медицинский университет, Беларусь

Резюме: статья посвящена деятельности видного ученого-невролога Республики Беларусь Гордеева Яков Яковлевича

Ключевые слова: неврология, профессор, наука, научная школа

**GORDEEV YAKOV EMINENT NEUROLOGIST, KNOWN
FIGURES OF EUROPEAN SCIENCE. 50 YEARS IN HEALTHCARE**

Summary: the article is devoted to the activities of a prominent neurologist-scientist of the Republic of Belarus Yakov Gordeev

Keywords: neurology, professor, science, scientific school

Гордеев Яков Яковлевич, ученый-невролог родился 26 июня 1942 г. в г. Гродно в БССР. В 1965 году он окончил Гродненский государственный медицинский институт, сегодня Я.Я.Гордеев является признанным авторитетом в области неврологии не только в Республике Беларусь, но и в мире. С 1966 по 1968 гг. работал врачом-ординатором неврологического отделения в учреждении здравоохранения «Гродненская областная клиническая больница». С 1968 по 1990 г. являлся ассистентом кафедры нервных болезней Гродненского медицинского института. В 1990—1995 гг. занимал должность профессора кафедры нервных болезней. С 1995 по 2006 г.